

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 06. bel. p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

bővülő választék iskolaköpenyekből- kevés a kisméretű tornacipő
/1.rész/

1982. augusztus 6.- a tanszer-és füzetvásárlással nem fejeződik be a felkészülés a tanévre, a szülők és a diákok főként augusztusban szerzik be az iskolaköpenyeket, tornafelszereléseket és az iskolai egyenruhákat. a kereskedelem már beszerezte az ipartól az iskola- és sportruházati cikkek nagy részét, s várhatóan a tanévkezdésig a gyártóktól megrendelt teljes mennyiség az üzletekbe kerül.

a köpenyek, a sötétkék szoknyák és nadrágok, a fehér ingek és matróz bluzok egyik legnagyobb nagykereskedelmi forgalmazója a felsőruházati kereskedelmi vállalat. tájékoztatásuk szerint az idén a tavalyinál tíz százalékkal több - 270 ezer - iskolaköpenyt rendeltek a szegedi ruhagyártól és a habselyem kötöttáru gyártól. a méretválasztékot az iskolások kormegoszlása szerint állították össze; a színek az idén is a sötétkék, a piros és az enciánkék; az ár a tavalyival azonos; a fazon-választék szélesebb, és talán jobban megnyeri a vásárlók tetszését, mint az elmúlt években. a 270 ezerből 230 ezret már kiszállítottak a kiskereskedelemnek, a fennmaradó mintegy 40 ezer iskolaköpenyt azonban a gyártók csak augusztus végén, szeptember elején tudják leszállítani. bár egészségügyi szempontból jobbak a pamutszállal kevert anyagból készült termékek, ezek iránt kisebb a kereslet. a sötétkék szoknyák és a fehér, valamint a matrózbluzok széles választéka áll a vásárlók rendelkezésére, a 6-12 éves fiuknak való sötétkék nadrágból azonban csak a tanév közben lesz nagyobb mennyiség. a fer 19 közös és egy

saját üzletében már árusítja az iskolaköpenyeket és az egyenruházati cikkeket, s jelenleg még minden méretben és a kívánt színben kaphatók ezek a termékek.

a centrum áruházak közül várhatóan az idén is uttörő áruház bonyolítja le a legnagyobb forgalmat az iskolaruházati termékekből. az eddigi vásárlások alapján azt tapasztalták, hogy a vevők a lányoknak való köpenyek közül inkább a rövidebb fazonúakat keresik, de ebből nem lesz elegendő. /folyt./

rj-
00.10 060882 2047

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

iskolaköpenyek.../ 2. rész/

a gyártók ugyanis nem igazodnak az igényekhez, holott a kereskedelem már tavaly jelezte ezt a változást. egyébként a lányok köpenyek 10-12 fazonban kaphatók, mennyiségi gondok a nagyobb méretű fiú köpenyekkel lesznek, ha a gyártók nem szállítják a megrendelt mennyiséget időben. növekedett az igény az iskolai ünnepélyeken ma már sokhelyütt kötelező sötét öltönyök iránt is, ezekből van elegendő, szoknyák is teljes méretválasztékban kaphatók. a fővárosi ruházati bolt vállalat gyermek és ifjúsági üzleteiben már elfogyott az első szállítmány, s augusztus második felében érkezik az utánpótlás.

a lányoknak és fiuknak szükséges tornadresseszekből, tornanadrágokból egyaránt a triál látja el a kiskereskedelmi boltok nagyrészt. a lányoknak való tornamezről idén 140 ezret rendeltek a mosonmagyaróvári kötöttáru gyártól, ez a tavalyinak kétszerese. a gyár szeptemberig a teljes mennyiséget szállítja. fiú tornanadrágokból is van elegendő, ezt a hazai termelés és a bolgár import biztosítja. a fiú tornanadrágból a kínálatot az uttörő áruházban ndk-beli árukkal is bővítik, ezeket áruházi csere keretében hozzák forgalomba.

a corsó cipőnagykereskedelmi vállalat tájékoztatása szerint igen magasak az idén a készletek tornacipőkből, összesen 380 ezer pár van raktáron. a nagy mennyiség ellenére mégis mérethiányok mutatkoznak. a martfői tiszta cipőgyár ugyanis a kereskedelem többszöri kérésére sem pótolta ezeket. ezidén is problémák lesznek a 29-től 32-es méretig a tornacipőkben, amelyek a legkisebbeknek kellene. a hiányt a vállalat némileg pótolni tudja a hazainál valamivel drágább kínai és román import sportcipőkkel.

bár az iskolai felszereléseket csak nemrégiben kezdték el vásárolni, már az üzletekben is tapasztalható a tornacipők méretválaszték-hiánya. néhány nagyobb áruházban, azonban még kapható valamennyi méret, sőt az uttörőben elegendő a tornacipőhöz szükséges fehér pamutzokni is. /mti/

mg/rj sl ie

00.11 060882 1975

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

mszbt-vetélkedő

1982. augusztus 6. - a testvérkapcsolatok szélesítését, népszerűsítését szolgáló újabb akcióorozatot szervez a magyar-szovjet baráti társaság: távoli városok - közeli barátok címmel vetélkedőt rendez a szakszervezetek országos tanácsával közösen.

a játékot az ipari és a mezőgazdasági mszbt tagcsoportok szocialista brigádjai részére hirdették meg idén májusban azzal a céllal, hogy a kollektívák minél jobban megismerjék a szovjet testvérterületeket, az eleven és a kölcsönösen előnyös kapcsolatok eredményeit. az akció tapasztalatszerzésre is alkalmat kínál: az egy-egy megyében dolgozó brigádok tájékozódnak más megyék testvérkapcsolatainak történetéről, formáiról.

a vetélkedőre szép számmal jelentkeztek: 324 üzemi mszbt tagcsoportból csaknem ötezer szocialista brigád nevezett be, s a következő hónapokban a gyárakban, gazdaságokban helyi versenyeken mérik össze tudásukat a 3-3 tagú közösségek. ott dől el: melyik brigád képviseli majd a tagcsoport színeit a további fordulóknak. a győztesek november elejétől január végig területi - megyei és budapesti kerületi - versenyeken találkoznak.

budapesten és a megyékben 45 területi rendezvényre kerül sor, s a győztes csapatok hat középdöntőben folytatják tovább a játékot - 1983 márciusában. a döntőt májusban, a béke és barátság hónap alkalmával rendezik meg a televízió nyilvánossága előtt. a legsikeresebben szereplő kollektívák - négy csapat - tagjai szovjetunióbeli társasutazáson vesznek részt.

a vetélkedő lebonyolítását két kiadvánnyal támogatja az mszbt. a szovjet testvérterületeink című kötet bemutatja a testvérmegyék történelmét, földrajzát, gazdaságát, kulturáját; tájékoztat a

szovjetunió és magyarország történelmi kapcsolatairól. a távoli városok - közeli barátok című kiadvány elsősorban helyi szerzők - többek között ujságírók - tollából ad összefoglaló képet a megyék testvérkapcsolatainak alakulásáról, helyzetéről, gazdag formáiról.

a testvérkapcsolatok ápolását célzó akció megszervezésében több, korábbi kezdeményezés tapasztalataira támaszkodhat az mszbt: az elmúlt esztendőben például nagy sikerrel szervezték meg a szovjetunió hős városai című játékot, amelybe több mint ötezen kapcsolódtak be./mti/

i/kj/ár/ig ie
00.12 060882 2258

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

régészeti körkép

1982. augusztus 6. - honfoglalás-kori leleteket bemutató filmmel gazdagodik a televízió multba nyíló ablakok című régészeti sorozata. a tavaly vetített, a kora neolitikort feldolgozó nagyszerű régészeti körkép folytatásaként készítik el augusztusban a televízió munkatársai az újabb műsort, amelynek filmkockáit pusztaszeren, a szabolcsi földváron, szeged környékén és füzesabony határában rögzíti a stáb szakály istván rendező irányításával.

a 40-45 perces körkép a legfontosabb ásatásokkal ismerteti meg a nézőket; megszólaltatja a kutatásokat irányító régészeket, s bemutatja a legfrissebben előkerült, legszebb leletanyagokat. az elősírok, a honfoglalás-kori temetők trogmayer ottónak, a szegedi móra ferenc múzeum igazgatójának közreműködésével, czabarka péter kamerája előtt vallanak majd évezredes titkaikról.

a várhatóan karácsonyig képernyőre kerülő régészeti filmet a tervek szerint újabb, a kora középkortól a kereszténységig tartó időszakot felölelő műsor követi, amelyben többek között a feldebrői altemplomot és a pécsi kora-keresztény sírkamrákat ,,vallatják,, a televízió munkatársai. /mti/

i/kj/ár/ig ie

00.12 060882 1170

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

ásatás az ibolya réten

1982. augusztus 6. - jelentős eredménnyel zárultak sopronban, az ibolya rét több éve tartó régészeti kutatásának idej munkálatai. a nyári hónapokban több mint kétezer négyzetméternyi területet fésültek át az ikva és a liget patak által körülölelt völgyben és a korábbi években feltárt urna-siros temető szomszédságában nagykiterjedésű ókori település újabb részleteire bukkantak. cölöpös szerkezetű házmaradványokat tártak fel, amelyekből kirajzolódik a település belső szerkezete. a régészek megállapították, hogy az időszámításunk előtti iv.-iii. századtól itt élők szigorú rendben építkeztek, tapasztott falu házaik utcáikat alkották. az építmények körül agyaggyérő-, és hulladékgyűjtők voltak, mélyükről kőből és vasból készült kelta kori munkaeszközök: vésők, nyársak, kések, famegmunkáló szerszámok, továbbá üveg karperecek, fényezett, feketén csillogó, grafitos felületű kerámiaedények kerültek elő.

az idej ásatás szenzációja egy időszámítás előtti, v. század eleji tapasztott falu ház, amelynek fal-árkát, cölöpszerkezetét és lesímitott faldarabjait találták meg. a mintegy huszonkét négyzetméteres alapterületű épületben szövőszék-maradványokra - diszített orsógombokra, szövőszék-nehezékekre -, továbbá kerámia tálakra, tárolófazekakra és bronz fibulára - türe - bukkantak. a szakemberek véleménye szerint ez a ház hazánkban egyedülálló régészeti emlék ebből a korból.

találtak a régészek korábbi idősorból, az időszámításunk előtti iii. évezredből származó - s épen maradt - kézzel formált, primitív kidolgozású kerámiaedényeket. ugyanebből a korból megőrzött a föld állatcsontokat és növényi maradványokat is; a vizsgálatok megállapították, hogy sertést, szarvasmarhát, kecskét, lovat tenyésztettek, búzát, árpat termesztettek ezen a tájon.

a leleteket az mta régészeti intézetében restaurálják, s a későbbiekben a soproni liszt ferenc múzeumban tárják az érdeklődők elé. a tervek szerint feltárásának színhelyén mutatják be a tavaly talált ii. századi kelta fazekaskemencét. körülötte szabadtéri múzeumot alakítanak ki, amelyben kiállítják azokat az edényeket, amelyek minden bizonnyal a helybéli fazekasműhelyben készültek. /mti/

mzs/rj ie

00.13 060882 2217

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

készthely: marad a hullám

1982. augusztus 6. - kedvező döntés született készthely jellegzetes épülete, a csaknem száz éves hullám szálló sorsáról. korábban több elképzelés látott napvilágot a műemléki védettség alatt álló, alapos renoválásra szoruló épület jövőjéről, még a lebontása is szóba került. az illetékes szervek minapi végleges határozata viszont kimondja, hogy a patinás épületet eredeti céljának megfelelően fel kell újítani. mivel eddigi tulajdonosának, a danubius szálloda- és gyógyüdülő vállalatnak erre nincs pénze, a szállót átadta a kőbányai sörgyárnak. az új gazda vállalta, hogy a hullám szállót eredeti rendeltetésének megfelelően az üdülés, vendéglátás, idegenforgalom szolgáltatásra állítja helyre. a felújítást - a tervek szerint három szakaszban végzik el. a munkálatok már az idén szeptemberben megkezdődnek, és a jövő év közepére kialakítják az éttermet, a söröző és borozó részt. 1983 második, illetve 1984 első felében elkészülnek az üdülési célokat szolgáló helyiségek. /mti/

tas/rj az ie

00.14 060882 1033

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

divatos gumicsizmák a fővárosi kézműipari vállalattól

1982. augusztus 6. - szeptember végétől lesz elég divatos, olcsó gumicsizma - igéri a fővárosi kézműipari vállalat. már hagyománya van a vállalatnál a műanyag lábbelik gyártásának. a tavalyi - olaszországból és máshonnan érkezett - importcsizmák sikere nyomán született az elhatározásuk, hogy megteremtik a feltételeket az ilyen lábbelik gyártásához. új gépeken huszféle fazonban, számos színvariációban, nagy sorozatban képesek a kopásálló talpu és rugalmas száru csizmákat gyártani.

a szegedi ipari vásáron már nagy sikert arattak a hazai alapanyagból előállított, 250-500 forint közötti áru bélelt csizmák, vállalat vezetői szerint még nem mindegyik kereskedelmi partnerük ismerte fel az üzleti lehetőséget az új termékben, de biznak benne, hogy a kereslet nyomán a megrendelések is gyarapodnak majd. mindenesetre: gépeik kapacitása nagyobb, mint az eddigi igények, így felkészülten várják, ha a csizmák valóban kapóssá válnak a hazai üzletekben. /mti/ és/pá ár rj ie

00.15 060882 1044

sb0008 4 150 mtib1008

telnek a hűtőkamrák

1982. augusztus 6. - telnek a hűtőkamrák a székesfehérvári mirelít üzemben, ahol az idény kezdete óta már hétezer tonányi zöldséget és gyümölcsöt tartósítottak. az egyik nagy mennyiségben mélyhűtött főzelékféle, a zöldbab tartósítása már befejezéshez közeledik: az idény végéig kétezer tonányi kerül belőle a gyorsfagyasztó alagutakba. elegendő mélyhűtött tök is lesz: az idény végéig mintegy ezer tonányit dolgoznak fel székesfehérvárott. az elkövetkező hetekben négyszáz-ötszáz tonányi őszibarackot is tartósítanak. a gyümölcsből a tavaszi hónapokban krémet készítenek majd. néhány nap múlva megindul a lecsószezon, a hozzávaló paprikából, paradicsomból háromszáz tonányit mélyhűtenek. az üzemben évente tizenhétezer-tizennyolcezer tonna mirelít árut készítenek, e mennyiség hárommegyedrésze két hónap alatt kerül a raktárakba. /mti/

dáv/rj az ie

00.15 060882 0891

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

kétmilliárd forint biztosítási térítés a lakosságnak

1982. augusztus 6. - a biztosító az első félévben a lakosság kárait csaknem 2 milliárd forintot fizetett ki, 15 százalékkal többet, mint a múlt év azonos időszakában. a legtöbb kártérítést - 120 millió forintot - a borsod megyei lakosok kapták, igaz, hogy itt a legmagasabb a biztosítások száma is. a fővárosban - bár az v. kerület lakói rendelkeznek a legtöbb biztosítással - 22 milliónyi kártérítési összeggel a xi. kerület vezet.

a közuti baleseti statisztika kedvezőtlen alakulása, valamint a gépkocsik árának - ezzel együtt az alkatrészek árának - emelkedése következtében a kötelező gépjármű-felelősségbiztosításokra is 20 százalékkal többet fizettek ki, mint tavaly.

a magánvállalkozók számára kidolgozott összetett vagyonbiztosítás egyre inkább terjed az érdekeltek körében, a félév végén mintegy 4000 szerződést tartott nyilván a biztosító.

bel

- 8 -

1982.08.06.

az első félév mérlege szerint a lakosság június végéig 135 ezer biztosítást kötött, a népszerűségi listán változatlanul a csébi vezet. sokan kötöttek életbiztosítást is, visszaesés mutatkozott viszont a lakásbiztosítások számának alakulásában. ez arra figyelmezteti a szakembereket, hogy felül kell vizsgálniuk az igényeket, s valószínűleg bővíteni kell a kockázatok körét. /mti/

mg/ka rj sl ie

00.16 060882 1333

-. -

sb0010 4 150 mtib1010

javult a mezőgazdaság nyári gépalkatrész ellátása

1982. augusztus 6. - a korábbi éveknél kedvezőbb körülmények között arathattak az idén a gazdaságok: az agrotek adatai szerint a gépekhez a tavalyinál csaknem fél milliárd forinttal nagyobb értékű alkatrész állt rendelkezésükre, ami 20 százalékos növekedést jelent. a javuló ellátás eredményeként a géphibából eredő kényszerállásidő csökkent, folyamatosabban, nagyobb biztonsággal dolgozhattak a gépek.

a külföldi partnervállalatok az alkatrészeket ütemesebben szállították, de így is kevés volt jónéhány cikkből, elsősorban bálázógép-alkatrészekből. emelkedett a hazai gyártók száma. jól sikerült az agrotek tavalyi „gyártót keresünk”, akciója, amelyen a hiánycikk listákon leggyakrabban szereplő alkatrészek előállítására szerveztek vállalkozókat. a mezőgép üzemek, a téesz melléküzemágak és a kisiparosok műhelyeiben az első félévben már 388 millió forint értékben gyártottak olyan alkatrészeket, amelyeket egyébként importból kéne beszerezni. ez összesen 1900-féle cikket, traktor-, kombájn-, szállítógép-alkatrészt jelent.

tekintve, hogy a mezőgazdaság összesen mintegy 60 ezer féle gépalkatrészt igényel, s ebből megközelítően 7000 importból származik, az agrotek újabb „gyártót keresünk”, akciót tervez szeptemberben, hogy a még meglévő szabad kapacitások feltárását ezzel is elősegítse.

a tapasztalat szerint az önállósult agroker vállalatok többsége is eredményesen járult hozzá az aratás sikeréhez. rendeléseiket a tényleges igények szerint állították össze, s az igényeknek az ügyeleti szolgálat közvetítésével legtöbbször 24 órán belül eleget tettek.

bel

- 9 -

1982.08.06.

az ügyeleti rendszer augusztus 25-ig fennmarad, amíg várhatóan az utolsó táblákról is magtárba kerül a termés. a nyári betakarítás alkatrészkereskedelmi tapasztalatait az őszi munkáknál kívánják kamatoztatni. /mti/

kg/pá/sl/ig ie

00.17 060882 1887

-. -

sb0011 4 170 mtib1011

gólyaudvarok a gabonatarlón

1982. augusztus 6. - pocokvadásznak csaptak fel a baranyai gólyák: a gabonát arató kombájnok és a tarlót szántó traktorok nyomában haladva szedegetik össze a kártékony rágcsálókat. néhol egész gólyaudvarok alakulnak ki a gépek körül, valósággal fehérlik a tarló a madaraktól. a vetések védelme alatt eddig biztonságban érezhették magukat a mezei pocok, a learatott táblákon, a megforgatott tarlókon azonban egyszerűen láthatóvá váltak és könnyű zsákmányul esnek a hosszú lábú, hosszú csőrű vadászoknak. a megfigyelések szerint egy-egy gólya naponta másfél-két kiló pockot is elfogyaszt, a nyári határ „kitakarításával”, tehát jó szolgálatot tesznek a mezőgazdaságnak. érdekes módon olyan bátorsággal és természetességgel forgolódnak a gépek között, akárha maguk is a brigádhoz tartoznának. nyilvánvaló: ösztönösen érzik, hogy az ember barát. s hogy valóban így van, arra jellemző, hogy gyakran összeverődnek a madarak az ebédelő kombájnok és traktorosok közelében, mert tapasztalatból tudják, hogy az ételmaradék - izletes falat - nekik jut. /mti/

igó/az/ig ie

00.17 060882 1113

-. -

sb0012 4 160 mtib1012

egészségügy: urh-lánc vasban

1982. augusztus 6. - tizenkilenc urh-állomást szereltek föl vas megyében az orvosi ügyeletek munkájának összehangolására, az adó-vevő készülékek láncáét hét rendelőintézetet és tizenkét gépkocsit köt össze, a celldömölki, hegyfalui, körmendi, sárvári, szentgotthárdi, szombathelyi és vasvári ügyeleti rendelőbe befutó hívást urh-n továbbítják ahhoz az orvoshoz, aki a beteghez legközelebb lévő gépkocsiban tartózkodik - ezzel tetemes időt nyernek, esetleg életet menthetnek. /mti/

kre/mmé/az/gw ie

08.11 060882 0543

--

sb0013 4 150 mtib1013

uj gyár kecskeméten

1982. augusztus 6. - tart az üzempróba az ország első automatizált koncentrátumgyárában kecskeméten, a bács-kiskun megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat szeptemberben már termelő részlege évente hatvanezer tonna, fehérjéből, ásványi anyagból és vitaminokból összeállított koncentrátumot állít elő. a terv szerint még az idén hatvan-hetven féle takarmánytáp készül itt a nagyüzemi és a háztáji állattartó gazdaságok ellátására, a továbbiakban az igény szerint bővítik majd a választékot, a jó minőséget az üzem korszerű berendezései, műszerei is szavatolják: az adalékok pontos arányát, keverését a vezérmű irányítja a betáplált program szerint. az üzem termékei iránt máris sok gazdaság érdeklődik. /mti/

lász/az/gw ie

08.19 060882 0765

--

sb0014 4 150 mtib1014

sajt az iskolából

1982. augusztus 6. - korszerűsítik a gyakorlati oktatás feltételeit a csermajori ujhelyi imre élelmiszeripari szakközépiskolában és szakmunkásképző intézetben. a kapuvár közelében lévő iskolában naponta több ezer liter tejet dolgoznak fel a diákok. a tejfeldolgozás valamennyi folyamatát megtanulják, kezdve a pasztórizálástól a vaj, sajt készítéséig.

a gyakorlati oktatást szolgáló berendezések felújítására összesen hatmillió forintot költenek. később korszerű tejszínpasztőr berendezést, tejszínpasztőr gépsort is vásárolnak és szerelnek fel az iskolában.

az új sajtgyártó berendezésekkel a legújabbban kikísérletezett sajtokat, így a borssal, fokhagymával, paprikával és egyéb fűszerekkel ízesített sajtokat készítenek a gyakorlati oktatás során. /mti/

cser/sza/az/gw ie

08.25 060882 0823

--

sb0015 4 150 mtib1015

szabadidő-parkövezet pécs körül

pécs, 1982. augusztus 6. - szabadidőparkok övezetét alakítják ki pécs körül. ily módon lehetővé válik, hogy a különböző városnegyedek lakói rövid idő alatt - akár egy könnyű sétával - elérhessék a legközelebbi pihenőhelyet. az új kirándulóterületek létrehozása azt a célt szolgálja, hogy enyhítsék a mecseki parkerdő túlterheltségét, a város feletti hatszáz hektáros kirándulóhely erős igénybevétele ugyanis már a ritka mecseki növényfajok kipusztulásával fenyeget. pécs peremén egyszerre három szabadidőpark épül: a város nyugati részén levő békepark 1983-ban, a keleti részén fekvő bányászpark 1984-ben és a délen elterülő malomvölgy 1985-ben készül el teljesen. a békeparkot arborétumszerűen alakítják ki, s hatszáz fa és tízezer cserje díszíti majd a területét. mesterséges tavat építenek, amelyet a mecsekben eredő ürögi-patak táplál vizzel. a pécshez tartozó patinás bányásztelepülésen - vasason - egy öreg tölgyerdő ad helyet a szabadidőparknak. itt állítanak emléket a kétszáz éves mecseki szénbányászatnak.

07

a mecsekkel szemközt - a szépséges malomvölgyben - kétszázhatvan hektárt foglal el az új kirándulóhely. valaha nyolc vizimalom lapátoskereket hajtották a patakok, innen ered a völgy neve. gát építésével két mesterséges tavat képeztek ki. az első már tele van vízzel, a másodikat most töltik. a tórendszer teljes kialakulása után tekintélyes nagyságu - háromszázezer négyzetméter kiterjedésű - nyílt víz várja a kirándulókat. kényelmes sétautak hálózják be a területet, amelynek egyik pontján husz méter magas kilátótornyot emeltek. a malomvölgy utolsó fennmaradt vizimalmát megvásárolta a városi tanács, és idegenforgalmi látványossággként helyreállíttatja.

a hetvenes években már épült egy szabadidőpark pécsent, a jakabhegy lábánál: az éger-völgyi pihenőhely. nevét a százados égerfákról kapta. területén - a völgyet átszelő éger-patak vizének felduzzasztásával - kishegyi tavat hoztak létre. a mecseki parkerdő, valamint a már meglevő és a most épülő szabadidőparkok együttes területe megközelíti az ezer hektárt. /mti/

igó/az/mz ie

08.31 060882 2116

-.-

sb0016 4 130 mtib1018

kitüntetés

1982. augusztus 6. - az elnöki tanács wolf lászlónak, az országos tevhivatal nyugalmazott főelőadójának több mint fél évszázadon keresztül végzett eredményes munkájáért, 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára adta át. /mti/

ka/gw ie

09.36 060882 0393

-.-

sb0017 4 130 mtib1021

életmentőt tüntettek ki

1982. augusztus 6. - hagymási ferenc békési lakost, a hidasháti állami gazdaság dolgozóját életmentő emlékéremmel tüntették ki. hagymási ferenc 1982. június 19-én gyors helyzetfelismerésével és beavatkozásával megmentette mikó istván körösladányi lakos, gépkocsiveető életét. mikó istván tehergépkocsival a békési kettős-körös hidjára hajtott és átszakította a hid korlátját. az ütközéstől zuhanó kocsiból súlyos sérülten kiesett, és fennakadt a hidkorlát kiálló részén. a hidon kerékpározó hagymási ferenc azonnal mikó istván segítségére sietett, megakadályozta lezuhanását és elsősegélyben részesítette.

a kitüntetését pénteken békéscsabán gyulavári pál, a békés megyei tanács elnöke adta át. /mti/

bty/ke/ká/gw ie

11.16 060882 0764

-.-

sb0018 4 130 mtib1023

várkonyi péter fogadta a spanyol kp főtitkár helyettesét

1982. augusztus 6. - várkonyi péter, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken délelőtt a kb székházában fogadta jaime ballesterost, a spanyol kommunista párt főtitkár helyettesét, aki üdülésen tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón tájékoztatták egymást országaik helyzetéről és pártjaik tevékenységéről. véleményt cseréltek a fontosabb nemzetközi kérdésekről, és áttekintették a pártközi kapcsolatokat. /mti/

ka/gw ie

11.26 060882 0530

b7

-.-

sb0019 4 150 mtib1024

naponta 5000 mázsa hevesi dinnye

1982. augusztus 6. - heves megye kertvidékein csucsdejéhez érkezett a nyári zöldségfélék betakarítása. pénteken mintegy tízezer mázsa zöldségfélét küldtek piacra mátraaljai és a tarnamenti termőterületekről. a paradicsom és a paprika rohamosan érik; mindkét terményből bőszeges a piaci ellátás. a hevesi táj híres gyümölcsét, a görögdiányit is most szedik a legnagyobb mennyiségben: naponta mintegy ötezer mázsányit küldenek piacra.

a mátraalján megkezdődött a korai szőlő érése is. napról napra minél több csabagyöngye kerül piacra. a jövő héten - az előrejelzések szerint - már mintegy száz mázsa csemege-szőlő felvásárlásával számol a heves megyei zöldségtermelés. /mti/

kov/ká/gw ie

11.34 060882 0725

--

sb0020 4 130 mtib1025

elhagyta hazánkat a békemenet ,82

1982. augusztus 6. - pénteken a déli órákban hegyeshalomnál elhagyta hazánkat a skandináv nőszövetség kezdeményezte demonstráció, a stockholmból indult, s leningrádon, moszkván, minszken áthaladt békemenet ,82 magyarországon járt csoportja. a 18 országból érkezett békeharcosokat ezt megelőzően győzött, a közlekedési és távközlési műszaki főiskola udvarán bucsúztatták. kovács péter a kisz győr-sopron megyei bizottságának titkára tolmácsolta a győr megyei fiatalok üdvözlését, majd daniel cirera a békemenet tagja, a béke-világtanács francia titkára köszönt el a vendéglátóktól és magyarországtól. hangsúlyozta: a békemenet ,82 tagjai 4 napos magyarországi tartózkodásuk során mindenütt tapasztalták, hogy a magyar nép békeszerető, s egységesen támogatja azt az ügyet, amelyet a békemenet is képvisel.

a békemenet ,82 tagjai az ünnepség után rövid városnéző sétát tettek győrben, majd folytatták utjukat bécs felé. a menet győzött kiegészült a magyar békeharcosok egy csoportjával. /mti/

cser/sza/ká/gw ie

11.44 060882 1065

07

--

sb0021 4 130 mtib1026

köszönetnyilvánítás

1982. augusztus 6. - ezúton mondunk köszönetet a párt-és állami szerveknek, és mindazoknak, akik mély gyászunkban részvételüket nyilvánították, a temetésen megjelentek.

csenterics sándorné és családja. /mti/

mj/gw ie

11.48 060882 0259

--

sb0022 4 150 mtib1028

magyar -francia közlekedési tárgyalások

1982. augusztus 6. - charles fiterman francia állam- és közlekedési miniszter - pullai árpád közlekedés - és postaügyi miniszter vendégeként - augusztus 5-6-án hivatalos tárgyalásokat folytatott budapesten.

a tárgyaló felek tájékoztatták egymást országaik közlekedéspolitikájáról. tárgyaltak a magyar-francia közlekedési kapcsolatokról, és kifejezték azok bővítésének szükségességét, különösen a vasuti, a közuti és a légiközlekedési kapcsolatokat, valamint a műszaki-tudományos együttműködés terén.

a francia miniszter és kíséretének tagjai meglátogatták a hungarocamion vállalatot, és az ikarus karos-széria és járműgyárat. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán ismerkedtek meg a budapesti tömegközlekedés rendszerével. látogatást tettek a máv-vezérigazgatóságon, és tájékoztak a ferihegyi repülőtér bővítésének jelenlegi állásáról.

a francia állam- és közlekedési minisztert fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes. a megbeszélésen részt vett pullai árpád, valamint jacques lecompt, a francia köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

ka/gw

12.32 060882 1132

07

--

sb0023 4 150 mtib1029

magtárban a baranyai buza

1982. augusztus 6. - baranyában is befejeződött a buza aratása: a hatvankétezer hektárnyi vetésterület utolsó tábláiról is magtárba került pénteken a kenyérgabona termése. a megye mezőgazdasági üzemei - a gabonaprogramban való erőteljes bekapcsolódásuk eredményeként - kilencezer hektárral nagyobb területen termeltek búzát, mint az elmúlt évben, s ilymódon számottevő többletjövedelemhez jutottak, kitűnő minőségű, acélos magvu búzát takarítottak be. az idős szakemberek sem emlékeznek olyan magas fajsúlyu kenyérgabonára, mint amilyen az idei. zöménél 81 és 85 kilogramm között váltakozott a hektolitersúly. az aratás utolsó harmadában viszont - az esőzés következtében - 76-78 kilogrammra esett vissza, s ez a jelentős fajsúly-csökkenés ismételten arra figyelmezteti a gazdaságokat, hogy a későn betakarított és az időjárás viszontagságainak erősebben kitett termésnél mindig számottevő minőségi veszteséggel kell számolni.

a buzaaratás végeztével természetesen nem álltak le a kombájnok, hanem a tavaszi árpát és zabot vágják. egyidejűleg megkezdtek a fűszer- és gyógynövények betakarítását. aratják továbbá a lóbab termését is; ez az újabb terjedő fehérjetartalmu növény a takarmánykeverők számára fontos, általa importfehérjét tudnak megtakarítani. az aratás járulékos munkái felemás képet mutatnak. a korán letakarított területeken szépen zöldellnek a másodnövények, a csapadékos nyárnak köszönhetően igen kedvezőek a terméskilátások a kétszer hasznosított földeken. az idén a szokottnál nagyobb területen - öt és félezer hektáron - termelnek másodnövényeket a baranyai gazdaságok, mégpedig a nagy állatállományra tekintettel főleg takarmányokat. a szalmának viszont csak a kétharmadát takarították le a gabonaföldekről, és a tarlóknak is alig több mint a felét forgatták meg eddig. ezért most nagy gépi erőt irányítottak át a gazdaságok a tarlókra: sok helyütt éjjel-nappal dolgoznak a traktorok, s a talajmunkával együtt műtrágyáznak, ami már az őszi vetések közvetlen előkészítését szolgálja. /mti/

igó/ká/gw ie

12.51 060882 2074

07

-.-

sb0024 4 130 mtib1030

közlekedési balesetek

1982. augusztus 6. - szeged belterületén horváth jános, 18 éves tanuló, helyi lakos, motorkerékpárjával egy kanyarban egy járdaszegélynek ütközött, és felborult. a baleset következtében horváth jános a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpár vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

gödöllő belterületén majzik andrás, 28 éves gépkocsivezető, jászárokszállási lakos, tehergépkocsival elütötte a vele azonos irányban segédmotoros kerékpárján közlekedő szabonya miklós 73 éves nyugdíjas, gödöllői lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

köröstarcsa külterületén pekker imre 22 éves kőműves, mezőberényi lakos, segédmotoros kerékpárjával a lezárt gátsorompónak ütközött, orvoshoz szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pekker imre a segédmotoros kerékpárt nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. /mti/

tr/ig kz

13.07 060882 1047

-.-

sb0025 4 130 mtib1031

a győri városi tanács vb. ülése - lakásigénylések gépi feldolgozása

1982. augusztus 6. - a lakásigénylések gépi adatfeldolgozásának tapasztalatait összegezte a győri városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén. mint a tanácskozáson elhangzott: győr az első között alkalmazta a számítógépes technika adta lehetőségeket a lakásigénylési kérelmek nyilvántartására és az igénylők rangsorolására. a rangsorolás pontozáson alapszik. a lakásigénylési adatlap kérdéseire adott válaszokat előre kidolgozott pontrendszer szerint minősítik. ebben kifejezésre jutnak a kérelmezők társadalmi-anyagi körülményei, kirajzolódik az igénylések jogosságának mértéke. a rangsorolásnál figyelembe veszik egyebek között a lakásra váró eltartott családtagjainak számát, az egy családtagra jutó havi átlagjövedelmet, jelenlegi lakásának műszaki állapotát és az igénylő munkaviszonyát. ez utóbbi alapján azok

07

kapnak nagyobb elismerést, azaz több pontot, akik hosszabb ideje egy munkahelyen dolgoznak.

a testület megállapította, hogy a pontrendszer alkalmazásának tapasztalatai kedvezőek a lakosság körében. a gépi rangsor a lakások igazságos elosztását segíti elő, teljes megbízhatósággal azonban csak a társadalmi ellenőrök közreműködésével használható. ezért az adatlapon szereplő válaszok valódiságát a helyszínen minden esetben társadalmi bizottság ellenőrzi. /mti/

mzs/sza/ká/gw ie

13.18 060882 1395

-. -

sb0026 4 170 mtib1032

négyes ikerborjak

1982. augusztus 6. - négyes ikerborjat ellett az egyházashetyei berzsenyi daniel termelőszövetkezet köcski üzemegységében a magyar tarka fajtájú, lina nevű tehén. a két bika és két üszőborju, valamint a tehén is egészséges. a borjak átlagsúlya huszonöt kiló, gondozásukra megkülönböztetett figyelmet fordítanak. /mti/

lér/mmé/ká/gw ie

13.24 060882 0370

-. -

sb0027 4 180 mtib1033

időjárásjelentés /1.rész/

1982. augusztus 6. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken:

fülledt idő záporokkal

a skandináv-félsziget déli részén még mindig tart a szokatlanul meleg nyár. az északi vidékeket viszont már hideg levegő árasztotta el. európa többi részéből hűvös időt nem jelentenek. nagy meleg van még a földközi-tengert övező országokban. franciaországban, a német-lengyel alföldön, valamint az alpok és a kárpátok vidékén.

4

eléggé változékony az időjárás. főleg délután gyakori a zápor és a zivatar.

csütörtökön hazánkban sokfelé fölszakadt a felhőzet, sőt volt, ahol 5-7 órás napsütést mértek. záporokat és zivatarokat jelentettek főleg a nyugati országrészből és a dunától keletre eső területről. ma reggel 7 óráig több helyen csupán kevés, 1-2 mm csapadék hullott le. főleg a főváros környékén és szabolicsban azonban 10-15 mm-t, néhol 20-22 mm-t is mértek. sopronból 30 mm-t jelentettek. a hőmérséklet csúcserőke 21 és 30 fok között alakult. ma hajnalra 14 és 20 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt többnyire napos idő volt, de nyugaton helyenként erősen megnövekedett a felhőzet, sopronban gyöngye zápor is előfordult. 11 órára 21 és 26 fok közé emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22.5 fok volt, a százéves átlagnál 0.9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 24 fok volt.

várható időjárás az ország területére szombat estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, és - elsősorban nyugaton és délen - záporok, zivatarok várhatók. a délkeleti, déli szél a dunántúlon többször megélénkül, zivatar alkalmával helyenként megerősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14, 19, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 23 és 28 fok között.

várható időjárás budapesten holnap reggelig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar lehetséges. a szél néha megélénkül, az esetleges zivatar idején megerősödik. a hőmérséklet este 21 órakor 22, hajnalban 18 fok körül várható.

/folyt./

ig kz
13.31 060882 2287

07

-. -

sb0028 4 180 mtib1034

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés a balaton térségében ma estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar valószínű, az egyébként mérsékelt szél a zivatarok idején viharossá fokozódhat, a hőmérséklet este 20 fok körül lesz, a víz 24 fokos.

a duna vizállása 330 cm, a víz hőmérséklete 20.2 fokos. /mti/

ig kz

13.34 060882 0406

-.-

sb0029 4 160 mtib1035

nemzetközi eszperantó tanfolyam szombathelyen

1982. augusztus 6. - nemzetközi eszperantó tanfolyam kezdődött pénteken szombathelyen, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, román, svéd, szovjet és hazai hallgatók részvételével. a megyei művelődési és ifjúsági központ korszerű nyelvi laboratóriumában, audiovizuális módszerrel, napi hat órát foglalkoznak a napjainkban egyre szélesebb körben terjedő nemzetközi nyelv minél tökéletesebb elsajátításával. tananyagként azt a komplett audiovizuális nyelvi anyagot tanulják, és gyakorolják, amelyet wacha balázs szombathelyi tanár készített. az írott nyelvkönyvhöz diafilm-sorozat is kapcsolódik. a tanfolyam végén - aki kívánja - vizsgát tehet, s ha sikeresen szerepel, középfokú végzettséget szerezhethet. /mti/

lér/hmé/ká/gw ie

13.36 060882 0791

U7

-.-

sb0030 4 160 mtib1036 /felhasználható: 16 órától!/
művészpár kiállítása siófokon

1982. augusztus 6. - siófokon, a dél-balatoni kulturális központban pénteken megnyitották Lesenyei Márta és Kiss Sándor szobrászművészek kiállítását.

Lesenyei Márta munkácsy-díjas, érdemes művész munkásságát országsszerte jól ismerik, hiszen budapesttől a kis településekig, szanatóriumtól óvodáig, köztérig, számos helyen állnak szobrai. ő készítette - többek között - Ferenczy Noémi és Berény Róbert síremlékét, a mostani kiállításon tizenhárom - főleg bronzból készült - alkotása látható.

kiss sándor kétszeres munkácsy-díjas, ^éérdemes művész szobraival azt bizonyítja, hogy mai életünkben gazdagon alkalmazható a magyar formakincs. hatalmas, fából készült alkotásaiból hét látható siófokon.

a művészpár kiállítása szeptember 3-ig várja az érdeklődőket. /mti/

gom/hmé/ká/ig kz

13.40 060882 0855

-.-

sb0031 4 130 mtib1037 /felhasználható: 15 órától!/
kitüntetés

1982. augusztus 6. - az elnöki tanács dr. Bálint Sándorné dr. Bakacsi Mária fővárosi bírósági tanácselnöknek, bírósági tanácsosnak - nyugállományba vonulása alkalmából - eredményes igazságügyi szolgálata elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. Borics Gyula igazságügyi minisztériumi államtitkár pénteken adta át. /mti/

ka/ár/gw

13.42 060882 0410

U7

-.-

bel

- 22 -

1982.08.06.

sb0032 4 160 mtib1038 /felhasználható: 16 órától!/
sarkadi péter grafikái vásárhelyen

1982. augusztus 6. - a hódmezővásárhelyi medgyessy-teremben pénteken megnyílt sarkadi péter grafikusművész kiállítása. az egerben élő alkotónak harmincnégy rézkarcát, szitanyomatát, tusrajzát tekinthetik meg az érdeklődők. bemutatott művei az elmúlt tiz évben készültek, s azokat elsősorban a tömegkommunikáció, a reklám, a divat, a rock-zene erényei és hibái ihlették.

sarkadi péter kiállítása szeptember 5-ig tekinthető meg hódmezővásárhelyen. /mti/

dén/d/ká/ig kz

13.43 060882 0526

--

sb0033 4 160 mtib1039 /felhasználható: 16.00 órától!!!/
takács győző kerámiai szegeden

1982. augusztus 6. - a szegedi juhász gyula művelődési központban pénteken megnyílt takács győző keramikusművész kiállítása. a békéscsabán élő alkotónak ez a 17. önálló hazai bemutatkozása. tárlatán harminc, különleges, játékos rajzokkal díszített tálal, valamint vidám hangulatot árasztó groteszk figurát mutat be. /mti/

dén/d/ká/gw kz

13.47 060882 0386

17

--

bel

- 23 -

1982.08.06.

sb0034 4 160 mtib1040 /felhasználható: 22 órától!/
a cigánybáró bemutatója szegeden

1982. augusztus 6. - péntek este a szegedi dóm téren megtartották a szabadtéri játékok idei harmadik bemutatóját. telt ház előtt került színre johann strauss cigánybáró című daljátéka. az előadást horváth zoltán rendezte, a zenekart jármai gyula vezényelte. a díszletek varga mátyás, a jelmezek márk tivadar tervei alapján készültek. a koreográfus barkóczy sándor, a karigazgató molnár lászló volt. a főbb szerepekben berkes jános, zempléni mária, mészöly katalin, melis györgy, terebessy éva, schultz katalin lépett színpadra.

a cigánybárót még augusztus 7-én, 14-én és 19-én tekintheti meg a szabadtéri játékok közönsége. /mti/

dén/d/ká/ig kz

13.49 060882 0702

--

sb0035 4 130 mtib1041 /felhasználható: 18 órától/
üdvözlő távirat

1982. augusztus 6. - losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, táviratban üdvözölte belisario betancurt, kolumbia új elnökét hivatalba lépése alkalmából.

ka/gw kz

13.50 060882 0228

17

--

bel

- 24 -

1982.08.06.

sb0036 4 160 mtib1042 /felhasználható: 17.00 órától!!!/

szántó tiber könyvtervező tipográfus kiállítása

1982. augusztus 6. - pénteken a vigadó-galériában megnyílt szántó tiber munkácsy-díjas könyvtervező tipográfus kiállítása.

a bemutatott könyvek több évtized, rendkívül alapos és elismerten magas művészi színvonalu munkáját tükrözik. akár szántó tiber tipográfiai hitvallásának is felfoghatók a magyar nyomdászat nagy alakjának, kner imrének a szavai: „...a művészi egységet, amelyet a könyv stilusának nevezünk, végeredményben a kiválasztott betű stilusa szabja meg, az ennek megfelelő egységes elgondolást pedig csak úgy lehet a könyv minden részletében érvényesíteni, ha a karmesteri pálca annak a kezében marad, aki a betűt, annak törvényeit, a betűművészetnek a többi művészetekkel való összefüggéseit jól ismeri, de ismeri az anyagok és az eljárások összes lehetőségeit is... a vigadó-beli kiállítás jól érzékelteti, hogy szántó valóban ismeri az összes lehetőséget. nemcsak az ugynevezett - és most is megtekinthető - reprezentatív kiadványok /vizeslyi biblia, májmoni kódex, cronica hungarorum/ bizonyítják ezt, hanem a szépirodalmi vagy a politikai könyvek egész sora is.

a szántó tiber könyvtervező munkáját elismerő díjakhoz, kitüntetésekhez ebben az évben egy újabb csatlakozott: lipcse város gutenbergt-díjjal tüntette ki.

a kiállítás szeptember 5-ig tekinthető meg. /mti/

t di/tr/ár/gw kz

13.54 060882 1385

--

sb0037 4 150 mtib1043

ifju szakemberek vetélkedője a korszerű bányászatról

1982. augusztus 6. - a kétszáz éves mecseki szénbányászat jubileuma tiszteletére a hazai bányászat megújulását szolgáló korszerű technológiák ismeretéről és alkalmazásáról pénteken országos vetélkedő kezdődött pécssett, a borsodi, a dorogi, a mátraaljai, a mecseki, a nógrádi, a tatabányai és a veszprémi szénbányák, valamint a mecseki ércbányák ifju mérnökei, közgazdászai és műszaki szakemberei a mecseki viszonyok között is alkalmazható hatékony, új módszerekről irtak pályázati dolgozatokat, s ezzel szereplés jogát.

M

bel

- 25 -

1982.08.06.

a vetélkedő a beküldött dolgozatok megvédésével kezdődött, majd szakmai, szervezési, gazdaságpolitikai, biztonságtechnikai, közgazdasági és munkajogi feladatokat és döntési helyzeteket oldottak meg az öttagu csapatok. a pénteki szellemi versengés résztvevői szombaton látogatást tesznek pécs-bányaüzemben, ahol közelebbről is megismerkednek a mecseki szénbányászat jelenlegi helyzetével és megújulást jelentő jövőjével; az idén kezdődött és tíz évig tartó liász-program megvalósításának feladataival. /mti/

kász/ká/ig/kz

13.57 060882 1150

--

sb0038 4 160 mtib1044 /felhasználható: 15.30 órától!!!/

idős szabó istván kiállítása a somoskői várgalériában

1982. augusztus 6. - a somoskői várgalériában pénteken megnyílt idős szabó istván kossuth-díjas szobrászművész kiállítása. a tárlaton a benczurfalván élő és alkotó idős mester tizennégy szobrát állították ki; a „bányászat története”, sorozatának legszebb darabjait, valamint a palóc népviselet, hagyományokat megőrkítő alkotásokat, amelyeket a salgótarjáni nógrádi sándor muzeum gyűjteményéből válogattak.

a kiállítás augusztus 26-ig tekinthető meg. /mti/

trné/ká/ig kz

14.02 060882 0550

ly

--

sb0039 4 160 mtib1045

a xv. kis jankó bori emlékpályázat kiállítása mezőkövesden

1982. augusztus 6. - pénteken mezőkövesden megnyílt a xv. kis jankó bori emlékpályázatra érkezett munkák kiállítása. ezt megelőzően az eseményre érkezett vendégek és a mezőkövesdiek megkoszorúzták kis jankó bori szobrát. pólik mihályné, a matyó népművészeti és háziipari szövetkezet elnöke méltatta a nemzetközi hírű népi iparművész érdemeit a matyó népművészet megőrzésében és továbbfejlesztésében.

a mezőkövesdi művelődési ház nagytermében rendezett kiállítás anyagát a zsüri a pályázatra érkezett 965 alkotásából válogatta. a pályamunkákra a megújulás a jellemző. egyrészt korábban feledésbe merült népművészeti minták lelhetőek fel a terítőkön, ruhákon, másrészt egyre több a mindinkább divatosabbá váló fehér himzés, s jól érzékelhető a kiállított munkákon a színekkel való bátrabb variálás.

a pályázat zsürijének döntése alapján kis jankó bori díjat kapott márton jánosné népi iparművész észak-magyarországi népi himzsminták felújításáért, alkalmazásáért, továbbá a munka kivitelezői, az általa vezetett miskolci díszítőművészeti csoport tagjai; szabó józsefné népi iparművész matyó himzéséért, s a kivitelező csirmaz istvánné és szabó józsefné; komsa jánosné nyíregyházi pályázó, a népművészet mestere. ezen kívül a zsüri három első, négy második és hat harmadik díjat adott ki.

a kis jankó bori ünnepség és a kiállítás megnyitása után kétnapos országos népművészeti szakmai tanácskozás kezdődött mezőkövesden, amelyen szövetkezeti és amatőr alkotók, népművészek vesznek részt. /mti/

bas/tóthné/ká/ig kz

14.48 060882 1605

--

sb0040 4 160 mtib1046

képzőművészeti alkotótábor nyílt sátoraljaujhelyen

1982. augusztus 6. - pénteken sátoraljaujhelyen, borsod megyei és nyíregyházi grafikusok és festőművészek részvételével nyári képzőművészeti alkotótábor nyílt. az alkotó tevékenységre kiválóan alkalmas magas-hegyi környezetben tíz napot töltenek a meghívottak, akik a munka mellett megismerkednek a város és környéke nevezetességeivel, találkoznak amatőr képzőművészekkel.

a sátoraljaujhelyi városi tanács vendéglátásának viszonzásaként a művészek a táborban a városról és környékéről készült festményeket, grafikákat a városnak ajándékozzák. e munkákból rendeznek majd szeptemberben kiállítást az addigra elkészülő, s most rekonstrukció alatt álló művelődési házban. /mti/

bas/tóthné/ká/gw kz

14.49 060882 0769

--

sb0041 4 160 mtib1047

könnyűzenei találkozó veszprémben

1982. augusztus 6. - a popzene gazdagításának, a fiatal zenekarok munkája továbbfejlesztésének elősegítésére „új hullám”, elnevezéssel találkozót rendez veszprémben a kisz kb. kulturális osztálya, a magyar hanglezgyártó vállalat és a veszprém megyei kisz bizottság. a háromnapos találkozó pénteken a könnyűzenei élettel foglalkozó szakemberek eszmecseréjével kezdődött.

az „új hullám”, találkozóra a kft, valamint a rollis frakció együttesen kívül további kilenc olyan zenekart hívtak meg, amely a közelmúltban rendezett tehetségkutató rendezvényeken tűnt fel. a fiatal együttesek veszprémen kívül ajkán és balatonfüreden is bemutatkoznak. /mti/

szé/nné/ká/ig kz

14.50 060882 0724

MK

--

bel

- 28 -

1982.08.06.

sb0042 4 150 mtib1048

törlik a dohányt

1982. augusztus 6. - törlik a dohányt bács-kiskun megye ültetvényein, ahol az idén is 120 hektáron diszlik az ipari növény. több kiskunsági termelőszövetkezetben önálló üzemágként foglalkoznak termesztésével, különös figyelmet fordítva új fajták honosítására, s a művelés, törés gépesítésére. a kiskunfélegyházi lenin tsz-ben, kanadai kombájnok törlik az illatos virginát, s az ugynevezett kapadohányt. persze kézi munkára is szükség van. több közös gazdaságban parcellázták az ültetvényeket, s azokat a tsz-tagok a családtagok bevonásával művelik, majd takarítják be az ipari növényt. a pálmónostori keleti fény tsz-ben a hét végén 30 ,családos-brigád, törli az aljleveleket. /mti/

lász/ká/ig kz

15.03 060882 0731

.-.

sb0043 4 150 mtib1049

fejér megyében befejezték az aratást

1982. augusztus 6. - egyik legjelentősebb gabonatermesztő vidékünkön, fejér megyében, pénteken végeztek a kenyérgabona aratásával: csaknem 1 hektárról takarították be a termést. az utolsó napokban már sokat küszködtek a gépek, szinte huszonnégy óránként szakította félbe munkájukat egy-egy kiadós csapadék. huszonhét kombájn még mindig nem pihen, a szomszédos veszprém megye gazdaságaiban segíti a mielőbbi betakarítást.

nyolevanezer

a gyakori esőzés miatt kissé elmaradtak a mezőgazdasági üzemek a járulékos munkákkal: a szalmának csak a hatvan-hatvanöt százalékát húzták le, a tarlóhántást pedig a learatott terület felén végezték el. a szalmalehuzást lassítja, hogy az átázás miatt kénytelenek bálázás előtt rendre sodorni a gazdaságok, nehogy károsodást szenvedjen az értékes alapanyag. /mti/

dáv/fné/ká/ig kz

15.12 060882 0870

.-.

bel

- 29 -

1982.08.06.

sb0044 4 130 mtib1050

életmentőt tüntettek ki nyiregyházán

1982. augusztus 6. - életmentőt tüntettek ki pénteken nyiregyházán, a megyei tanács székházában. nagy géza katonai főiskolai hallgató tiszavasvári lakos az idén június 26-án élete kockáztatásával mentett ki egy idős embert a keleti főcsatorna vizéből. a bátor fiatalembernek az életmentő emlékérmét László andrás, szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese adta át. /mti/

kal/umné/ká/kz/mz
15.13 060882 0450

.-.

sb0045 4 150 mtib1051

a szot elnökségének ülése

1982. augusztus 6. - a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége pénteken ülést tartott, amelyen időszerű kérdéseket tárgyalt. a napirendi témák között szerepelt a nyugdíjasok helyzete, különös tekintettel az alacsony nyugdíjakra. az elnökség előterjesztést fogadott el a vállalatoknál függetlenített szakszervezeti tisztségviselőkkel kapcsolatos kérdésekről, valamint a szakszervezetek és a szot 1983. évi költségvetésének irányelveiről. /mti/

pá/sl/bam/ig kz

15.16 060882 0511

as

.-.

sb0046 4 160 mtib1053

tekerőlantosok oroszágos találkozója egerben

1982. augusztus 6. - egerben pénteken megkezdődött a tekerőlantosok találkozója. a három napos fesztivál sok érdekességet kínál a népművészet kedvelőinek. a tekerőlantosok hangversenyt is adnak, a város több pontján szólaltatják meg hangszereiket. a zenei műsoron túl előadások hangzanak el a tekerőlant történetéről, elterjedéséről, a használatához kapcsolódó népszokásokról.

ezuttal más népművészeti ágak képviselői is részt vesznek a fesztiválon. szombaton országos kirakodó vásáron mutatkoznak be a fazekasok, fafaragók, himzők. ugyanazon a napon szabadtéri folklórműsort rendeznek heves és nógrád megyei néptáncgyűttesek fellépésével. vasárnap a szabócs megyei cigánygyűttesek adnak műsort az egri fesztiválon. /mti/

kov/ká/kz/mz

15.30 060882 0803

-.-

sb0047 4 150 mtib1054

elismerés kármegelőzésért

1982. augusztus 6. - két és félmillió forintos kárt előzött meg garai istván gulyás, akit ezért az állami biztosító megjutalmazott.

mint emlékeztetés, július 12-én a hortobágyi állami gazdaság egyik istállója villámcsapás következtében leégett. garai istván az égő istállóból testi épségének kockáztatásával 54 növendék bikát mentett ki. bátor tettéért 5 ezer forint pénzjutalmat pénteken k. szabó gábertől, a biztosító hajdu-bihar megyei igazgatóságának vezetőjétől vette át. /mti/

mg/mj/sl/ig kz

15.45 060882 0547

-.-

sb0048 4 130 mtib1056

jövőre eszperantó vilá kongresszus lesz hazánkban

1982. augusztus 6. - az eszperantó világszövetség a belgiumi antwerpenben tartotta az elmúlt napokban 67. kongresszusát. a kongresszuson részt vett a magyar eszperantó szövetség küldöttsége is, amelyet baráth endre, a szövetség főtitkára vezetett. hazaérkezése után a kongresszus munkájáról tájékoztatta az mti munkatársát.

- a nagyszabású tanácskozáson 51 ország mintegy kétezer eszperantistája vett részt. a vilá kongresszus fő témája a nemzedékek közötti kapcsolatok és együttműködés kérdésköre volt. a plenáris és szekcióüléseken felszólalók elsősorban az időskorúak és az ifjúság helyzetének megvitatására szenteltek megkülönböztetett figyelmet, megvizsgálva az idős korosztály eszperantó mozgalmon belüli lehetőségeit, s azt, hogy ez az egyetemes elhivatottságu nyelv milyen módon gazdagíthatja az idős emberek kulturális lehetőségeit, nemzetközi kapcsolatait. a kongresszus egyik dokumentumában megállapította, hogy ez a nemzedék a közös nyelv segítségével különösen alkalmas történelmi tapasztalatainak nemzetközi méretű cseréjére, a párbeszédre. a vilá kongresszus felhívta az ensz és szervezetei, a kormányközi bizottságok, a különböző nemzeti szervezetek figyelmét arra, hogy az időskorúak társadalmi gondjainak megoldásáról együttműködve gondoskodjanak.

a kongresszus résztvevői egységes álláspontot képviseltek abban, hogy az emberiség választ előtt áll: a technikai haladás megteremtette a világ elpusztításának lehetőségét, de a technika korszakos vívmányai jó ügyet is szolgálhatnak. épp ezért az eszperantó világszövetség felhívta az oktatási intézmények figyelmét arra, hogy olyan nevelési programokat dolgozzanak ki, amelyek az ifjúságban tudatosítják a technika emberi haladást szolgáló szerepét, és támogassanak minden olyan kezdeményezést, amely a békét, a leszerelés ügyét szolgálja. az ifjúságnak jelentős feladata van abban, hogy a civilizáció közös eredményeit, a nemzeti sajátosságok tiszteletbentartásával, a jövőben is a világ haladásának előmozdítására, s ne pusztításra használják - hangsúlyozták a kongresszuson.

- a kongresszus résztvevői többek között megvitaták az eszperantó nyelvnek a turizmusban betöltött szerepét, további lehetőségeit, külön figyelmet fordítva arra, hogy e közös nyelv ismerete hozzájárul a különböző nemzetiségű emberek közeledéséhez, egymás gondolkodásának, kulturájának jobb megismeréséhez. /folyt. köv./

/folyt.köv./

16.07^{rij} - 060882 2479

-.-

sb0049 4 130 mtib1057

jövőre eszperantó.. /2.rész/

baráth endre a továbbiakban továbbiakban elmondta: az eszperantó világszövetség választmánya a jövő évi, 68. kongresszusának színhelyéül - elfogadva a meghívást - magyarországot választotta. a résztvevők száma valószínűleg az ideinél is nagyobb lesz, miként az eddigi jelentkezések mutatják. a hazánkban immár harmadik alkalommal sorra kerülő eszperantó világkongresszus fő témája az ismeretközlés, a kommunikáció technikai kérdései és társadalmi szerepe kérdése lesz. /mti/

i fr/ár/rj kz

16.14 060882 0534

--

sb0050 4 130 mtib1058

vietnami diákok debrecenben

19982. augusztus 6. - hazánkban tanuló vietnami diákok kéthetes táborozása kezdődött pénteken a debreceni orvostudományi egyetem kollégiumában. az idén tizenegyedik alkalommal kaput nyitó tábornak ezúttal második alkalommal ad otthont hajdu-bihar megye székhelye. a kétszáznegyven vietnami egyetemista saját programja mellett ismerkedik a magyar fiatalok életével, és hajdu-bihar megye nevezetességeivel. a tábor megnyitóján részt vett a debrecenben tartózkodó bui tan linh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

tár/rj az kz

16.32 060882 0625

--

sb0051 4 160 mtib1059

sajtótájékoztató a tankönyvellátásról /1.rész/

1982. augusztus 6. - ez évben zökkenőmentesebb, kiegyensúlyozottabb lesz a tankönyvellátás - derült ki az e témáról megtarott pénteki sajtótájékoztatón. a tankönyvkiadó vállalat, a művelt nép könyvterjesztő és az állami könyvterjesztő vállalat vezetői tájékoztatták az újságírókat a tankönyvek kiadásáról, a terjesztésükkel kapcsolatos feladatokról, a művelt nép budaörsi raktárházában.

a közvéleményt leginkább érdeklő általános iskolai tankönyvellátás a korábbi éveknél lényegesen gördülékenyebb, szervezettebb. az idei tanévben is az új tantervek bevezetésének üteme szerint adják ki az új tankönyveket. két ének-zene könyv kivételével az általános iskolákban használt 192-féle tankönyv közül augusztus 10-ig valamennyi elhagyja a nyomdát, összesen 19 millió példányban. így ezek a kötetek a tanévkezdésre az iskolákban lesznek. a két kivétel: az v. osztályos szakosított tantervű ének-zene tankönyv, amely augusztus végéig kerül a raktárakba. e művek késését jórészt az átlagosnál nagyobb figyelmet, aprólékos munkát igénylő kottagrafikák kidolgozása okozza.

ének-zene tankönyv, amely augusztus 13-ig és a iii. osztályos petró andrás, a tankönyvkiadó vállalat igazgatója elmondta, hogy az általános iskola újdonságai a iii. osztályban a szakosított tantervű ének és zene; a iv. osztályban az orosz munkatankönyv. ez utóbbi a tanév alapvető újdonsága, hiszen első ízben kezdik meg már a iv. osztályban az orosz nyelv tanítását. új könyvből tanulják az ének és zenét, a technikát, valamint a környezetismeretet az v. osztályban. a vi. osztályosoknak pedig - a már évek óta használatos fizika tankönyv mellé - elkészült az ugyanazt a tananyagot más módon feldolgozó választható fizika könyv. megújult a vii. osztályosok irodalmi olvasókönyve, magyar nyelvkönyve, valamint a történelem és állampolgári ismeretek kötete. négy nyolcadik osztályos kísérleti tankönyv elhagyta a nyomdát. ezek többségükben munkafüzettel és feladatlappal együtt szolgálják az oktatómunkát. a gyakorlati tapasztalatok feldolgozása alapján elkezdődött a már korábban megjelent tankönyvek korrekciója is. idén a iii. osztályos környezetismeret jelent meg átdolgozott, a iv. osztályos környezetismeret pedig javított kiadásban.

a kisegítő és foglalkoztató iskolákban ugyancsak folytatódik az új tantervek bevezetése. ezekhez a kisegítő iskolák ii. osztályai és a foglalkoztató iskolák viii. csoportjai kapnak új tankönyveket. a gyógypedagógiai iskolák számára összesen 72-féle tankönyv készül, ebből egyetlenegy jelenik meg később - augusztus 19-én.

/folyt.köv./

17.22^{rj} - 060882 2570

As

--

sb0052 4 150 mtib1060

sajtótájékoztató... /2.rész/

a nemzetiségi tankönyvek megjelenése nem példányszámuk miatt jelentős; nemzetiségi politikánk megvalósulását segítik. az összesen 320féle nemzetiségi tankönyvből az általános iskolások 13 új kötetet kapnak.

a gimnáziumokban 198-féle tankönyvet kell az iskolák rendelkezésére bocsátani. itt van a legtöbb nehézség. az új első osztályos kémia augusztus 19-ig, a iv. osztályos történelem augusztus 23-ig, a iv. osztályos irodalmi szöveggyűjtemény pedig augusztus 25-ig kerül a terjesztő vállalatok raktárába. ezért ezeket nem tudják a tanévkezdés első napjára az iskolákba juttatni. ugyancsak késik több fakultációs tankönyv; így a matematikai, a kémiai kísérletgyűjtemény, a történelmi olvasókönyv. a később megjelenő kötetek listáján szerepel az angol és a német nyelvkönyv is, de ezek használatára csak a második félévben kerül sor. petró andrás beszámolt arról is, hogy a iv. osztályos irodalom és a világnézetünk alapjai tantárgyhoz nem sikerült időre kiadásra alkalmas kéziratot előkészíteni. ezért e kötetek pótlására ujranyomatták a régi iv. osztályos irodalomtankönyvet és megjelentetnek egy kiegészítő szemelvénygyűjteményt. a világnézetünk alapjai tanításához az eddig használatos tankönyvet kell az iskoláknak begyűjteniük.

a szakközépiskolák 80-féle közismereti tankönyve hiánytalanul rendelkezésre áll.

a tankönyvek terjesztését az idén új rendszerben szervezték meg. míg tavaly a könyvterjesztő vállalat gondoskodott a raktárakból az üzletekbe, iskolákba juttatásról, addig az idén vidéken a művelt nép könyvterjesztő vállalat végzi ezt a munkát saját üzlethálózatával és az áfész-boltok bevonásával, budapesten pedig az állami könyvterjesztő vállalat a tankönyvellátás gazdája. a tankönyveket vidéken mindenütt az iskolákban árusítják. a sajtótájékoztatón elmondták, hogy jut elegendő a nélkülözhetetlen ismereteket hordozó könyvekből mindenhová, felesleges más településekről a fővárosba utazniuk a könyvekért. budapesten különben az általános iskolai tankönyveket szeptember 5-ig kizárólag az iskolákban árusítják szeptember 6-tól 20-ig pedig 9 kijelölt könyvesboltban. ezután egész évben csak az v., október 6. utca 8. szám alatt szerezhetők be az általános iskolai tankönyvek. budapesten a gimnáziumi tankönyvek árusítása - 24 kijelölt üzletben - augusztus 23-tól kezdődik.

/folyt.köv./

17.32 060882 2364

As

--

sb0053 4 130 mtib1061

haematológiai világkongresszus

1982. augusztus 6. - pénteken, a nemzetközi haematológiai és vértranszfúziós kongresszus utolsó előtti napján főként a vér őssejtjeire vonatkozó új eredményeket ismertették.

j. neuwirth csehszlovák professzor beszámolt arról, hogy a keringő vérben is kimutathatók az őssejtek, s ez azért is fontos, mert mennyiségük a haematológiai betegségek esetén eltér a normálstól. a csontvelőből a keringésbe jutó őssejtek mennyisége azonban befolyásolható gyógyszeres kezeléssel, vagy pedig oly módon, hogy a beteg sejtállományt egészségesekkel cserélik ki.

oleg gavrilo akadémikus, a szovjetunió egészségügyi miniszterének helyettese elmondta, hogy a szovjetunióban a központi haematológiai és vértranszfúziós intézetben létrehozták a génsébeszeti laboratóriumot, amelynek munkatársai a magyar szakemberekkel együttműködve kutatják annak lehetőségét, hogy miként lehet az őssejt bizonyos génjeinek működését gátolni. ha ez sikerül, megelőzhetik azt a folyamatot, melynek során leukémiás sejtgócok képződnek. mint az mti munkatársának elmondta: - a kutatók fontos feladata, hogy a jövőben megoldják a vérsejtek rosszindulatú burjánzásának problémáját, és leküzdjék a vérrendszernek ezt a súlyos betegségét, a fehérvérüségét. a szovjetunióban már alkalmazzák a vérsebeszetet, amelynek lényege: a vérből eltávolítják a rákos sejteket. e beavatkozás révén a szervezet más kóros folyamataira, például a szív- és érrendszeri betegségekre is hatást gyakorolhatnak. ez a módszer azért is rendkívül jelentős, mert alkalmazása révén kevesebb citosztatikumot /a sejtre ható gyógyszert/ és antibiotikumot kell adagolni a betegeknek a vérrendszer súlyos állapotának enyhítéséhez. ugyanezt a módszert alkalmazzák akkor is, amikor a rh-negatív anya szervezete az rh-pozitív magzata ellen olyan mértékben termel ellenanyagot, hogy az a magzat életét veszélyezteti. kiemelkedő jelentőségű a magyar haematológiai és vértranszfúziós intézet főigazgatójának, simonovits istvánnak ezirányú munkássága - hangsúlyozta. a szovjetunióban is alkalmazzák az ugynevezett vérkomponens-terápiát, amelyet magyarországon dolgoztak ki, és vezettek be széles körben. ennek az eljárásnak az előnye: egyetlen csepp vér sem vész kárba, de egy csepp felesleges vér sem terheli a beteg vérkeringését.

a professzor szerint a leukémia legyőzéséhez együttesen kell fejleszteni és alkalmazni a mai legmodernebb módszereket: a csontvelő-átültetést /ezt már a szovjetunióban is többszáz esetben alkalmazták/ a génsébeszetet, a vérsebeszetet és más lehetőségeket. ilyen módon válhat lehetővé a súlyos betegség leküzdése.

/folyt./ ig

17.37 060882 2643

As

--

sb0054 4 150 mtib1062

sajtótájékoztató... /3.rész/

a sajtótájékoztatón elmondták azt is, hogy a tankönyvek előállításában husz nyomda működik közre. közülük a legnagyobb mennyiségeket az alföldi, az athenaeum, a dabasi, a nyírségi, a pécsi és a zrínyi nyomda vállalta.

az 1982/83-as tanév új könyveire is jellemző, hogy a tantervek tartalmát dolgozzák fel, igazodnak a korszerű tudományos és pedagógiai követelményekhez, s munkáltató jellegűek, tehát a diákok cselekvő közreműködésére, feladatmegoldására építenek. szaporodik a munkatankönyvek száma is. az új kötetek megjelenésükben is szebbek, mint a régié, gazdag az illusztrációs anyaguk, több a színes tankönyv, de előállításuk minősége még gyakran elmarad a kívánatostól. /mti/

km/-ár/rj hgy

17.38 060882 0751

-.-

sb0055 4 130 mtib1063

haematológiai világtalálkozó /2.rész/

a haematológiai kongresszuson első ízben vetették fel az űrhajósok vérszegénységével kapcsolatos problémákat. arkagyij usakov professzor, a moszkvai orvosi biológiai intézet osztályvezetője elmondta: az űrből visszatért kozmonauták orvosi vizsgálata során megállapították: csökkent vörösvérsejtjeik száma, a vérplazma mennyisége, s vérükben idegen, „nem oda való”, sejtelemeket is észleltek. mindezekből arra következtettek, hogy az űrrepülés, mindenekelőtt a súlytalanság, sajátságos változást idéz elő a vérrendszerben, s egy sor fontos enzim működésében. kitűnt, hogy az űrben a vörös vérsejt érési folyamata lassul, a csontvelő - a vörös vérsejt szülőhelye - gátló hatás alá kerül. az amerikai kutatók egyébként párhuzamos vizsgálataikkal hasonló következtetésre jutottak.

felmerült a kérdés; ezek a változások milyen mértékben veszélyeztetik az űrhajósok egészségét. a kongresszuson a szakemberek úgy foglaltak állást, hogy e problémák megoldásához további vizsgálatok szükségesek. az eddigi feltételezések egyike szerint e jelenség oka: a vér koncentrációjának a súlytalansággal összefüggő megváltozása. másik hipotézis: a vörösvérsejt érési

As

folyamata gátlás alá kerül, emiatt a sejtek növekedése lassul, számuk nem gyarapszik a kellő mértékben.

a tervek szerint a jövőben a vörösvérsejtek állapotát közvetlenül az űrrepülés idején vizsgálják majd; erre a célra a szovjetunióban és az amerikai egyesült államokban kidolgozzák a speciális vizsgálatokhoz szükséges módszereket, és megfelelő felszereléseket konstruálnak.

végző soron /az eddigi ismeretek szerint/ az űrhajósoknál a repülés befejezése után észlelt változások nem kóros jellegűek, nem veszélyeztetik az űrhajósok egészségét, ám a további kutatások fontos ismeretekkel gyarapíthatják a tudományt. az elképzelések szerint ebben az űrbiológiai programban a szovjet, az ndk-beli és az amerikai szakemberek mellett magyar kutatók is részt vállalnak majd. /mti/

me/ár/ig hgy

17.52 060882 2017

-.-

sb0056 4 150 mtib1064

magyar-ndk gazdasági tárgyalások

1982. augusztus 6. - marjai józsef miniszterelnökhelyettes és wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-ndk gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság társelnökei pénteken budapesten tárgyaltak. áttekintették a két ország párt- és kormányküldöttségeinek júniusi budapesti tanácskozásán, a gazdasági és műszaki tudományos együttműködés területére létrejött megállapodások eddigi végrehajtásának helyzetét és az együttműködés más, időszerű feladatait. a további teendőkről konkrét intézkedési programot hagytak jóvá. a megbeszélésen részt vett szalai béla, hazánk berlini nagykövete és siegfried körner, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

nj ár/hgy

17.53 060882 0771

As

-.-

bel

- 38 -

1982.08.06.

sb0057 4 160 mtib1065

püspöky istván kiállítása balassagyarmaton

1982. augusztus 6. - a balassagyarmati horváth endre galériában pénteken megnyílt püspöky istván grafikusművész kiállítása. az augusztus 26-ig nyitva tartó tárlaton a fiatal művész husz rézkarca és tusrajza látható.

a miskolci születésű püspöky istván 1974-ben végezte el a képzőművészeti főiskolát, ahol sarkantyú simon volt a mestere. önálló kiállítással többször bemutatkozott budapesten, s képei csoportos kiállításokon sikert arattak hamburgban, berlinben, bécsben, helsinki, szabadkán, párizsban, londonban és new yorkban is. /mti/

trné/bgné/az/ig hgy

18.06 060882 0628

.-

sb0058 4 130 mtib2033

venezuelai békemozgalmi küldöttség látogatása

1982. augusztus 6. - a venezuelai béketanács delegációja - élén ricardo molina marti professzorral, a venezuelai béketanács elnökével, a venezuelai orvosok a nukleáris háboru elkerüléséért, egyesület főtitkárával július 25. és augusztus 6. között látogatást tett hazánkban.

a küldöttséget látogatása során fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke és dr. medve lászló egészségügyi minisztériumi államtitkár. a vendégek megismerkedtek az országos béketanács tevékenységével, ellátogattak szolnok megyébe, ahol a hazafias népfront és a gyermek- és egészségügyi intézmények tevékenységével ismerkedtek. a küldöttség részt vett a békemenet, 82 rendezvényein is. /mti/

rj ár hgy

18.07 060882 0748

as

.-

bel

- 39 -

1982.08.06.

sb0059 4 160 mtib1066

tárlat a bányászéletről pécsen

1982. augusztus 6. - a mecseki ^{szok} bányászéletét megfestő platty györgy alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a mecseki bányászati muzeumban, pécsen. a szénmedence bányászatának kétszáz éves jubileuma alkalmából megrendezett tárlattal elkezdődött kiállítássorozatban újabb bemutatkozási fórumot teremtett a baranyai képzőművészek számára pécs legifjabb muzeuma, amely addigi tevékenysége elismerésül alig negyed éve lépett elő gyűjteményből muzeummá. a mecseki bányászok két évszázados történetét írásos és tárgyi emlékekkel, föld alatti bányatérrel szemléltető muzeum hiteles környezetet nyújt a bányászság életét ábrázoló festmények és rajzoknak.

platty györgy festőművész több mint három évtizede él baranyában, s a megye szép tájain kívül a mecseki bányászok munkájának, mindennapjainak számos mozzanatát is megörökítette ecsetjével. bejárta a föld alatti és a külszíni bányauzemeket, s a dolgozó emberről készített képein a bányászok technikai fejlődése is feltárul.

a legújabb pécsi kiállítóteremben elkezdődött tárlatsorozat következő vendége a bányászból lett üveg- és kerámiaművész jegenyés jános lesz. /mti/

kász/az/ig hgy

18.09 060882 1208

.-

sb0060 4 160 mtib2035

megnyitották a nyirbátori zenei napokat

1982. augusztus 6. - pénteken nyitották meg nyirbátorban észak-tiszántul legrangosabb zenei programsorozatát, a tizenhatodik alkalommal megrendezett zenei napokat. a haydn és a kodály évforduló jegyében összeállított műsorban négy egész estét betöltő hangversenyt tartanak a báthoriak építette műemlék református templomban. a nagyszerű akusztikájú épületben többek között a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti kórus, a debreceni zeneművészeti főiskola kórusa, a nyíregyházi egyesített vegyeskar, valamint a szabolcsi szimfonikus zenekar lép pódiumra. a több mint félévtizedes hagyományhoz híven ugyancsak szereplői lesznek a zenei napok eseményeinek a nyirbátorban a közelmúltban - hatodik alkalommal - megnyílt nemzetközi vonószenei tábor ifju hallgatói is.

as

a péntek esti nyitóhangversenyen a magyar állami hangversenyzenekar kurt wöss, osztrák karmester dirigálásával Haydn és Mozart műveket tolmácsolt.

az augusztus 20-án záródó zenei programot az idén is számos kulturális és művészeti esemény kíséri. ezek közé tartozik a magyar numizmatikai társaság nyírbátorban rendezett ülése, amelyen a báthoriak pénzgazdálkodásának emlékeit elevenítették föl pénteken. e napon tartotta premierjét a budapesti, szentendrei és nyíregyházi ipar- és képzőművészek részvételével rendezett „báthori piac”, amelyet a nagy sikerre való tekintettel a hétvégén, szombaton és vasárnap is látogathatnak a műemlékekben gazdag ifju város vendégei. a zenei napok ideje alatt rendeznek kamaratárlatot a műemléktemplom sekrestyéjében borsos miklós rajzaiból, a báthori istván muzeumban pedig asszonyi tamás szobrászművész mutatkozik be plaketteivel, érmeivel, bronzalkotásaival. /mti/

kal/rj az hgy

18.19 060882 1756

.-.

sb0061 4 150 mtib2036

oxigénhiány okozta a soltvadkerti halpusztulást

1982. augusztus 6. - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakértői befejezték a vizsgálatot a soltvadkerti bűdös tóban július második felében bekövetkezett halpusztulás ügyében. megállapították, hogy oxigénhiány okozta a halpusztulást. a tó fenekén felhalmozódott szervesanyag bomlása, a kék alga tulburjánzása és a víz biológiai, élettani lehetőségeit meghaladó, túl sűrű halállomány miatt keletkezett az oxigénhiány. ebben a helyzetben kedvezőtlen meteorológiai körülmények összehatása, elsősorban a gyors felmelegedéssel elért 28-30 celsius fokos vízhőmérséklet váltotta ki közvetlenül, szinte robbanásszerűen a halpusztulást. a hasonló esetek megelőzése érdekében a mém felkérte a magyar országos horgász szövetséget: szorgalmazza, hogy a horgász egyesületek fordítsanak nagyobb figyelmet halgazdálkodásukra, s ezen belül a halállományt szabályozó, szelektáló, ritkító halászat rendszeres elvégzésére. /mti/

sb/gg/rj hgy

18.22 060882 0999

.-.

sb0062 4 160 mtib2037 /felhasználható: 19 órától!/
békenap a balatoni úttörővárosban

1982. augusztus 6. - a hirosimai atomtámadás évfordulóján - mint már egy évtizede minden esztendőben - pénteken békenapot tartottak zánkán, a balatoni úttörővárosban. háromezer gyermek - köztük a nemzetközi tábor résztvevői - emelt szót a béke megőrzéséért. megrendezték a politikai dalok fesztiválját és a hagyományos plakát-rajz versenyt, amely témájában szintén a gyerekek békevágyát fejezte ki.

az egész napos programban résztvett harmincöt ország negyvenegy gyermekszervezetének zánkán tartott delegációja is.

a nemzetközi tábor békenapján emlékfát ültettek el a népek barátságá elnevezésű parkban. /mti/

szé/mné/az/ig hgy

18.24 060882 0692

.-.

sb0063 4 180 mtib2038

horváth miklós temetése

1982. augusztus 6. - horváth miklósnak, a budapesti történeti muzeum főigazgatójának temetése augusztus 9-én, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

rj hgy

18.25 060882 0203

as

.-.

sb0064 4 130 mtib2039

elhunyt iványi /ihracska/ ferenc

1982. augusztus 6. - életének 76. évében elhunyt iványi /ihracska/ ferenc, a párt- és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja. temetése augusztus 10-én, kedden 15 órakor lesz a baglyasaljai temetőben, a salgótarjáni városi tanács által adományozott díszsírhelyen.

mszmp salgótarjáni városi bizottsága
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

trné/az/ig hgy
18.28 060882 0561

-.-

sb0065 4 160 mtib2040

fehér-fekete kiállítás

1982. augusztus 6. - a műcsarnokban pénteken megnyílt „fehér-fekete,” című kiállításon hat képzőművész: bak imre, csiky tiber, fajó jános, gulyás gyula, haraszty istván és hencze tamás kompozíciói - szobrai és festményei - láthatók. a több mint 40 alkotás közös vonása: színviláguk a fehérre és a feketére korlátozódik. az absztrakt formákban gondolkodó, kísérletező kedvű alkotók az elektronika nyújtotta lehetőségeket, az acél hajlitott és festett alakzatait, a bronz, az üveg, a krómáccél, az alumínium, és a műanyagok tulajdonságait egyaránt felhasználták munkáikban. a kiállítást augusztus 29-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t cs/rj ár hgy

18.30 060882 0695

-.-

sb0066 4 180 mtib2041

időjárásjelentés

1982. augusztus 6. - az országos meteorológiai intézet jelenti pénteken 18.15 órakor: fülledt idő záporokkal

várható időjárás szombat estig: gyakran erősen megnövekszik a felhőzet és elsősorban nyugaton és délen záporok, zivatarok várhatók. a délkeleti, déli szél a dunántúlon többször megélénkül, a zivatarok alkalmával helyenként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 23 és 28 fok között. /mti/

pá/rj hgy
18.32 060882 0465

-.-

sb0067 4 180 mtib2051

a belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. augusztus 6. -
sb0001 bővülő választék /1/
sb0002 bővülő választék /2/
sb0003 mszbt-vetélkedő
sb0004 régészeti körkép
sb0005 ásatás az ibolya réten
sb0006 keszthely: marad a hullám
sb0007 divatos olasz fazon
sb0008 telnek a hűtőkamrák
sb0009 a biztosító első félévi mérle
sb0010 javult a gépalkatrészellátás
sb0011 gólyaudvarok a gabonatarlón
sb0012 egészségügy: urh-lánc vasban
sb0013 új gyár kecskemét
sb0014 sajt az iskolából
sb0015 szabadidő-parköv.pécs körül
sb0016 kitüntetés
sb0017 életmentőt tüntettek ki
sb0018 a szerk. figy.
sb0019 várkonyi péter fogadta
sb0020 naponta 5000 mázshevesi dinnye
sb0021 elhagyta hazánkat a békemenet
sb0022 köszönetnyilvánítás
sb0023 magyar-francia közl. tárgyalás

As

sb0024 magtárban a baranyai buza
 sb0025 közlekedési balesetek
 sb0026 a győri városi tan. vb. ülése
 sb0027 négyes ikerborjak
 sb0028 időjárásjelentés/1/
 sb0029 időjárásjelentés/2/
 sb0030 nemzetközi eszperantó tanf.
 sb0031 művészházaspár kiállítása
 sb0032 kitüntetés
 sb0033 sarkadi péter grafikái
 sb0034 takács győző kerámiái szegeden
 sb0035 a cigánybáró bemutatója
 sb0036 üdvözlő távirat
 sb0037 szántó tiber kiállítása
 sb0038 ifju szakemberek vetélkedője
 sb0039 id. szabó istván kiállítása
 sb0040 a xv. kis jankó bori emlékp.
 /folyt.köv./

rj -
 21.15 060882 1319

-.-

sb0068 4 180 mtib2052

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/
 sb0041 képzőműv. alkotótábor nyílt
 sb0042 könnyűzenei találkozó
 sb0043 török a dohányt
 sb0044 fejér megyében befejezték..
 sb0045 életmentőt tüntettek ki
 sb0046 ülést tartottja szot elnöksége
 sb0047 t_eker_ólantósok országos..
 sb0048 elismerés kármegelőzésért
 sb0049 eszperantó világkongresszus /1./
 sb0050 jövőre eszperantó /2/
 sb0051 vietnami diákok debrecenben
 sb0052 sajtótájékoztató a tankönyvell./1/
 sb0053 sajtótájékoztató .. /2/
 sb0054 haematológiai.. /1/
 sb0055 sajtótájékoztató... /3/
 sb0056 haematológiai.. /2/
 sb0057 magyar-ndk gazdasági tárgy.
 sb0058 püspöky istván kiállítása
 sb0059 tárlat a bányászletről
 sb0060 venezuelai békemozgalmi küld.
 sb0061 megnyitották a nyirbátori zenei

sb0062 oxigénhiány okozta
 sb0063 békenap a balatoni uttörő...
 sb0064 horváth miklós temetése
 sb0065 elhunyt iványi ..
 sb0066 fehér-fekete kiállítás
 sb0067 időjárásjelentés
 sb0068 tartalomjegyzék /1/
 sb0068 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, koronczay emil, halasi györgy

- v é g e -

rj -

21.17 060882 1163

as

-.-

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 7. bel. s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

támogatás telepszerű magánérős építkezésekhez

1982. augusztus 7. - a telepszerű, több szintes, magánérős építési forma budapesten mind közkedveltebb. miként nagy ervin, a fővárosi tanács beruházási főosztályának vezetője, az mti munkatársát tájékoztatva elmondta, budapestben az idén eddig több mint 2300 lakás épült fel ebben a formában. ez évben egyébként összesen 6500 ilyen típusu otthon befejezését tervezik, s e lakások nagyrésze a munkáslakás-építési akcióban készül.

a fővárosi tanács az építkezéseket segítve új építőipari szervezeteket, szövetkezeteket von be ezekbe a beruházásokba. az eddigieknél több nagy alapterületű, kétszintes, előkertes sorház, teraszos, vagy beépített tetőtérrel készülő lakás létesül ily módon. a fővárosban először a hetvenes évek elején költözhetek a lakók ilyen típusu otthonokba. az igények és a lehetőségek növekedésére jellemző, hogy a hatodik ötéves tervidőszakban már a lakások 22-23 százaléka épül telepszerű több szintes, magánérős otthonként.

jelenleg a fővárosban mintegy félszáz ilyen építkezésen dolgoznak, így például az állami lakótelepeken: békásmegyeren, újpesten, kispeszen és csepelen. emellett csaknem négyezer otthon építésének előkészületei kezdődtek meg a iii. kerületben, a szentendrei út és a duna közötti területen. ugyancsak magánházakból álló lakótelep körvonalai formálódnak csepelen, az erdősor utcában - itt a csepel művek dolgozói lesznek a lakások birtokosai - és a iv. kerületben a szérűskert utcában, ahol az egyesült izzó munkásai